
 

Gemeinderat der Ortsgemeinde Mengerschied 
Sitzungsniederschrift - öffentlich 

 

Seite 1 von 7 

Datum: 30.01.2025 Beginn: 19:15 Uhr Ende: 20:50 Uhr 

Ort: Rathaus Mengerschied Sitzungsleiter: Rainer Stiel Protokoll: Rainer Stiel   

 

Teilnehmer 

   Abwesend 
 Funktion Anwesend Entschuldigt Unentschuldigt 
Dämgen, Chris Ratsmitglied  x  
Goldt, Alena Ratsmitglied x   
Gumm, Timo Ratsmitglied x   
Halm, Carsten Ratsmitglied  x  
Hammen, Melvin Ratsmitglied x   
Landgraf, Ralf Ratsmitglied x   
Michel, Tim Ratsmitglied x   
Lauterbach, Sven Ratsmitglied x   
Maurer, Hardy Ratsmitglied x   
Schwan, Jürgen Ratsmitglied x   
Stiel, Rainer Bürgermeister x   
Ternis, Timo Ratsmitglied x   
Wickert, Marcel Ratsmitglied  x  
 Gesamt 10 3  

*)  
 

Tagesordnung 
Punkte Öffentliche Sitzung 

1 Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und Beschlussfähigkeit des Gemeinderates 

2 Genehmigung der Niederschrift der letzten Sitzung 

3 Beschluss über eine Spende an den TSV Mengerschied  
4 Beschluss über die Vergabe von Maßnahmen zur Wasserrückhaltung im Gemeindewald 

5 Beratung und Beschluss über die Anschaffung von Beschilderungen für Vollsperrungen und 
Umleitungen 

6 Aktueller Stand Baumaßnahmen 

 a. Kindergarten  

 b. Brücke Wiesengrund 

 c. Brücke Eichenmühle 

 d. Kanalbauprojekt Soonwaldstraße - Untergasse 

 e. Erschließung Gewerbegebiet „Alter Bahnhof“ 

7 Beratung und Beschlussfassung zur Bündelausschreibung für Baumkontrollen durch die 
Verbandsgemeindeverwaltung Simmern-Rheinböllen 

8 Verschiedenes, Mitteilungen, Anfragen 
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*) A = Aufgabe, B = Beschluss, F = Feststellung, i = Information 
1 Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und Beschlussfähigkeit des Gemeinderates 

Bürgermeister Rainer Stiel begrüßt die anwesenden Ratsmitglieder und stellt die 
ordnungsgemäße Einladung und Beschlussfähigkeit fest. 
 

F 

2 Genehmigung der Niederschrift der letzten Sitzung  
Es gibt keine Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung.  
 

F 

3 Beratung und Beschluss über eine Spende an den TSV Mengerschied  
 
Anlässlich seines 111. Geburtstag stellt der TSV Mengerschied ein besonderes Event auf die 
Beine: Am Samstag, 14. Juni 2025, gastiert die Traditionsmannschaft des 1. FC Köln zu einem 
Benefizspiel in Mengerschied. Mit dabei sein werden viele ehemalige Bundesligaprofis, die in 
einer hoffentlich kurzweiligen und interessanten Partie gegen eine Hunsrückauswahl spielen 
werden. 
Das Spiel wird als Highlight für große und kleine Fans, aber auch für alle anderen 
Fußballinteressierten, in ein Fußballcamp für Kinder und Jugendliche eingebettet. Ein solches 
Camp wurde bereits im letzten Jahr erstmalig veranstaltet und stieß auf großes Interesse. Zumal 
viele Vereine, wie auch der TSV, große Probleme haben, den Nachwuchs für den Sport und das 
Vereinsleben zu begeistern, soll diese Veranstaltung in den kommenden Jahren etabliert werden. 
 
Beschlussvorschlag: 
Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Mengerschied beschließt € 500,- zu spenden. 
 

Anwesende Sitzungsmitglieder  10  

Ja-Stimmen 10 Nein-
Stimmen 0 Enthaltungen 0 Wegen Befangenheit 

Nichtstimmberechtigte 0 

Der Beschlussvorschlag ist angenommen. 

Beschluss-Nummer:  
 
  

B 

4 Beschluss über die Vergabe von Maßnahmen zur Wasserrückhaltung im Gemeindewald 
  
Das Kommunale Investitionsprogramm Klimaschutz und Innovation, kurz KIPKI, fördert im 
Verwaltungsbereich der Verbandsgemeinde Simmern/Rheinböllen Maßnahmen zum 
Wasserrückhalt im Wald, Hochwasserschutz und Grundwasserneubildung. 
Auf Grundlage dieser Förderung sind in der Gemeinde Mengerschied 18 Rigolen, 12 
Durchlässe, 56 Sickermulden, 300 Laufmeter Wegeentwässerungsgräben und 9 Erdplomben zur 
Verschließung von Gräben veranschlagt. Die Maßnahme wurde beschränkt ausgeschrieben und 
am 16.01.2025 submittiert. Es lagen fristgerecht drei Angebote vor und liegen zwischen 
43.643,25 € und 53.202,52 € Brutto. Die Kostenschätzung lag bei 42.245,00 € für diese 
Maßnahme. Nach Prüfung und Wertung der Angebote soll der Auftrag an die Firma Moosmann 
Erdarbeiten GmbH, 55469 Nannhausen, mit einem Auftragswert von 43.643,25 € Brutto gehen. 
 
Beschlussvorschlag: 
Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Mengerschied beschließt, den Auftrag für die Vergabe der 
Erdarbeiten zur Wasserrückhaltemaßnahme Wald im Forstrevier Mengerschied an die Firma 

F 
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*) A = Aufgabe, B = Beschluss, F = Feststellung, i = Information 
Moosmann Erdarbeiten GmbH, 55469 Nannhausen, mit einem Auftragswert von 43.643,25 € 
Brutto zu erteilen. 

  
 
 

Anwesende Sitzungsmitglieder  10  

Ja-Stimmen 10 Nein-
Stimmen 0 Enthaltungen 0 Wegen Befangenheit 

Nichtstimmberechtigte 0 

Der Beschlussvorschlag ist angenommen. 

Beschluss-Nummer:  

5 Beratung und Beschluss über die Anschaffung von Beschilderungen für Vollsperrungen 
und Umleitungen 
 
Bei Veranstaltungen im Ort, insbesondere auf dem Dorfplatz, ist es notwendig, Beschilderungen 
für eine Vollsperrung und Umleitungen zu organisieren. Es wurde der Antrag gestellt, diese 
seitens der Gemeinde zu beschaffen. Von dieser Maßnahme profitieren neben der Gemeinde 
auch unsere Vereine. Niemand muss sich mehr darum kümmern, wer die Schilder abholt oder 
zurückbringt. Die Schilder stehen uns jederzeit zur Verfügung und können sofort eingesetzt 
werden. 
 
Beschlussvorschlag: 
Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Mengerschied beschließt, die Schilder gem. Aufstellung von 
Sven Lauterbach zu bestellen (Kosten ca. € 3.100,-). Sven Lauterbach holt 3 Angebote ein, das 
günstigste bekommt den Zuschlag. 
 

Anwesende Sitzungsmitglieder  10  

Ja-Stimmen 10 Nein-
Stimmen 0 Enthaltungen 0 Wegen Befangenheit 

Nichtstimmberechtigte 0 

Der Beschlussvorschlag ist angenommen. 

Beschluss-Nummer:  
 
 

B 

6 Aktueller Stand Baumaßnahmen  
6.1 Kindergarten  

Nach unserer Beschwerde beim Ministerium haben wir nun die Möglichkeit erhalten, das von 
Seiten der Europäischen Union vorgeschriebene „Climate Proofing“ vorgelagert zu durchlaufen. 
Hier geht es darum darzulegen, dass unsere Maßnahmen im Bereich Hochwasserschutz 
hinreichend sind, sodass wir am Förderprogramm teilnehmen dürfen.  
Im Dezember fand eine Video-Konferenz statt, bei der mit Unterstützung von Ramboll 
Deutschland GmbH Maßnahmen diskutiert wurden. Es wurde die dringende Empfehlung 
ausgesprochen, Maßnahmen zum Hochwasserschutz zu etablieren. Folgende Maßnahmen sollen 
umgesetzt werden:  
 

1. Abdichtbare Kellerschächte 
2. Türen und Fenster müssen wasserfest und für Hochwasserszenarien abgedichtet sein. 

Also kein Holz, sondern Alu und PVC. 
3. Wände und Dämmung wasserabweisend ausführen. (Wir haben bisher den Sockelbereich 

erwähnt. Wenn es möglich ist, sollte die wasserabweisende Schicht höher als der 
Sockelbereich ausgeführt werden) 

A 
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4. Getrennte elektrische Schaltkreise für sensible Elektronik (Heizungsanlage) und 

Erdgeschoss und Obergeschoss 
5. Notaus-Knopf im Falle eines Hochwassers 
6. Die Technik muss höher gelegt werden. Hierzu hat Herr Roller den sinnvollen Vorschlag 

gemacht, die Wärmepumpe nördlich in den Hang zu stellen, damit diese höher steht. 
 
Nächste Schritte:  

• Gemeinsamer Vorort-Termin mit Firma Dillig-Architekten zur Abstimmung der 
Vorgehensweise am 6. Februar, 15:30 Uhr. Die Maßnahmen für den Hochwasserschutz 
müssen in die Kostenaufstellung der Fa. Dillig eingearbeitet werden.  

• Überprüfung durch Ramboll Deutschland GmbH 
• Einreichen der Unterlagen beim Ministerium 

 
 Betriebskontrolle durch Gesundheitsamt 

Am 28.1.2025 fand eine Betriebskontrolle im Kindergarten statt, welche vom gesondert Sam4 
durchgeführt wurde. Dabei wurden Mängel festgestellt, die es zu beheben gilt. Ein Teil davon 
betrifft den Kindergarten-Zweckverband, der für den Betrieb des Kindergartens zuständig ist. 
Rainer Stiel spricht Herrn Webering an. Die Gitter werden von uns ausgetauscht.  
 

F 

6.2 Brücke Im Wiesengrund 
Die Sanierung der Brücke befindet sich in der Umsetzung. Fußgänger und Radfahrer können die 
Brücke passieren. Als nächstes wird die Auffahrt und Abfahrt zur Brücke betoniert, was jedoch 
bei Frost nicht möglich ist. 
 

i 

6.3 Brücke Eichenmühle 
Die Brücke Eichenmühle (Radweg Richtung Gemünden) soll in 2025 renoviert werden. Der 
Auftrag für die Statik wurde an das Ingenieurbüro Andreas König, Oberheimbach, vergeben. Ein 
Wasserrechtsantrag ist frühzeitig zu stellen.  
 

i 

6.4 Kanalbauprojekt Soonwaldstraße - Untergasse  
Eine Kanalsanierung in der Untergasse ist erforderlich, um die Abwasserproblematik im 
Kreuzungsbereich und hoch in die Soonwaldstraße in den Griff zu bekommen. Ein Termin zur 
Abstimmung mit den VG-Werken findet am 6. Februar statt.  
 

i 

6.5 Gewerbegebiet 
Die Erschließung des Gewerbegebietes „Alter Bahnhof“ steht an. Aktuell laufen Gespräche zur 
Ausgestaltung. 
 

i 
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7 Beratung und Beschlussfassung zur Bündelausschreibung für Baumkontrollen durch die 

Verbandsgemeindeverwaltung Simmern-Rheinböllen 
 
Die Gemeinden und Städte sind für den verkehrssicheren Zustand der in ihrem Eigentum 
stehenden Bäume gemäß § 823 BGB verantwortlich. Um im Schadensfall den Nachweis 
erbringen zu können, dass die Bäume in regelmäßigen Abständen nach den aktuellen FLL-
Baumkontrollrichtlinien kontrolliert wurden, ist ein rechtssicher dokumentiertes Baumkataster 
notwendig. Diese Arbeiten wurden bisher von der Firma Baumgutachten Scherer, Spabrücken 
ausgeführt. Herr Scherer hat mitgeteilt, dass er aus Kapazitätsgründen diese Arbeiten im Jahr 
2025 nicht mehr weiterführen kann. Die Verbandsgemeindeverwaltung beabsichtigt eine 
Bündelausschreibung durchzuführen. Um einen Interessenkonflikt auszuschließen sollen die 
Baumkontrolle und die Baumpflegemaßnahmen nicht aus einer Hand ausgeführt werden. 
 

1. Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Mengerschied beschließt, sich verbindlich der 
Bündelausschreibung für die Regelkontrolle nach der FLL-Baumkontrollrichtlinie 
anzuschließen. 

2. Der Gemeinderat beschließt weiterhin, den Vertrag über die Baumkontrolle an den, 
nach Auswertung der Angebote unter Berücksichtigung der vorgegebenen 
Bewertungskriterien, wirtschaftlichsten Bieter zu vergeben. 

 
Anwesende Sitzungsmitglieder  10  

Ja-Stimmen 10 Nein-
Stimmen 0 Enthaltungen 0 Wegen Befangenheit 

Nichtstimmberechtigte 0 

Der Beschlussvorschlag ist angenommen. 

Beschluss-Nummer:  
 
 

 

8 Verschiedenes, Mitteilungen, Anfragen  
8.1 Bundestagswahlen am 23.02.2025  

 Der Wahlvorstand ist besetzt, die Aufteilung in Schichten ist erfolgt. Der Wahlvorsteher, die 
Schriftführerin und deren Stellvertreter nehmen an der Wahlhelferschulung am 10.02.2025, 
18:00 Uhr, in der Hunsrückhalle teil. Zur Auszählung kommen Kerstin Altmeyer und Wolfgang 
Zänker dazu. 
 

 
 

i 
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8.2 Sebastian Schiel bietet seine Unterstützung zur Unterstützung bei Arbeiten in der 

Gemeinde an.  
  
Mögliche Dienstleistungen: 

- Freischneider Arbeiten und weitere Mäharbeiten 
- Reparaturarbeiten 
- Motorsägenunterstütze Arbeiten 
- Schlepper fahren 
- Helferarbeiten 

 
Jürgen Schwan prüft einen möglichen Einsatz. 
 
 
 
 

Wer? Bis wann? 
Jürgen Schwan offen 

A 

8.3 Veranstaltung am 6. Juli 2025 - 20 Jahre Naturpark Soonwald 
Anlässlich des 20-jährigen Bestehens des Naturparks Soonwalds soll in Mengerschied eine 
Veranstaltung stattfinden. Die Gründungsversammlung des Naturpark Soonwalds fand im 
Februar 2005 ebenfalls in Mengerschied statt. Zu diesem Anlass sollen Aktivitäten auf dem 
Dorfplatz stattfinden. Eine Abstimmung mit den Nachbargemeinden Sargenroth und Tiefenbach 
stehen an. Die Projektgruppe M2030 soll in die Planung eingebunden werden. 
 

i 

8.4 Herbstkonzert am 15. November 2025 
Für das Herbstkonzert konnte das Casino Salon Orchester aus Traben-Trarbach gewonnen 
werden. Das Ensemble begeisterte bereits 2018 mit ihrem Auftritt im Mengerschieder 
Rathaussaal das Publikum. 
 

i 

8.5 Radverkehr – Antrag für eine Ausbauperspektive der „Alte Römerstraße“  
Die Ortsgemeinde Mengerschied begrüßt die Bestrebungen der Verbandsgemeinde Simmern-
Rheinböllen, ein Radwegenetz für den Alltagsverkehr zu schaffen. Besonders wichtig ist der 
Fokus auf effiziente Verbindungen zu den Nachbargemeinden und nach Simmern. Dies trägt 
wesentlich zur Verkehrswende bei. Von daher schlägt die Ortsgemeinde Mengerschied vor, die 
Verbindung „Alte Römerstraße“ in das Prioritätenkonzept der Verbandsgemeinde aufzunehmen. 
Ein entsprechender Antrag wurde an der Verbandsbürgermeister Michael Boos gestellt. 
 
Radverkehr – Antrag auf Kostenbeteiligung Brücke „Im Wiesengrund“ 
Die Verbandsgemeinde Simmern-Rheinböllen hat sich die Schaffung und Unterhaltung eines 
funktionalen und wirtschaftlichen Alltagsradwegenetzes zur Aufgabe gemacht. Die 
Ortsgemeinde Mengerschied befasst sich aktuell mit der Sanierung der vorhandenen Brücken 
am Schinderhannesradweg Soonwald. Hierbei müssen die Holzbrücken Im Wiesengrund und an 
der Eichenmühle instandgesetzt werden. Die Brücke im Wiesengrund dient im Wesentlichen der 
Radverkehrswegeverbindung, da die landwirtschaftlichen Grundstücke anderweitig 
erreichbar sind.  
Ein Antrag auf Kostenbeteiligung wurde gestellt.  

i 
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8.6 Anbringen Schilder Ortspartnerschaft Teutônia  

Die Anbringung der Schilder zur Ortspartnerschaft mit Teutônia an den Ortseingängen steht an. 
Die Aufstellung muss jedoch noch von der entsprechenden Behörde genehmigt werden. Am 
Dorfplatz wird die Maßnahme durch die Unterstützung von Bürgern unterstützt. 
 

i 

8.7 „Illegale“ Tempo 30-Schilder müssen entfernt werden 
Die an den Ortseingängen aufgehängten Schilder mit der Aufforderung „Freiwillig 30“ müssen 
entfernt werden. Diese ähneln denen der VZ 274-30 und werden von den Fahrzeugen als solche 
erkannt, obwohl dort seitens des Landesbetriebs Mobilität Bad Kreuznach keine entsprechende 
Anordnung vorliegt.  
 

i 

 Termin der nächsten Gemeinderatssitzung 
Als Termin für die nächste Gemeinderatssitzung wurde Dienstag, 25. Februar, 19:15 Uhr, 
festgelegt. 
 

F 

 
 
 
Genehmigung der Sitzungsniederschrift 
 
Schriftführer       Vorsitzender 
 
 
 
_______________________________    _______________________________ 
Datum, Unterschrift      Datum, Unterschrift 
 


